O TPEUWIKAMA KOJE [POU3AIIABE U3 HETAYHOCTH
IATUAX MPUBIVDKHUX BPEOHOCTHU g, 1, ya'
®YHKUMJE y=£(x) IPU TUHEAPHOJ U KBAJIPATUYHOJ
WHTEPIOIALMIU

TUIATOH JUMHR

[Ipu Bpuiewy unTepnonauuje nomohy nosuaror Jlarpawxo-
Bor o6pacua

(x —x)(x —x3) - (x —xn)
Fix- (0 — x1) (X0 = Xg) - =+ (X - Xn) ™

(% —x0) (¥ —x) -+ (x —xz) (x —x)(x —%x)-+-(x —X0—y)
(X1=%0) (X=%,) - - (%,—x») H (%n = X%0) (X — %) - - (Xn — Xn—g)” "

+

HUje pelak cilydaj ja ce ymMeCTO NpaBUX BPeNHOCTH HeKe He-
nosHate Qynxuuje yo=1(%o), y1 =1 (%), - ya=1(xs) mopajy yno-
TpeOGUTH HUXOBe MPUOIUXKHE BPEITHOCTH Vo' =Vo+AYey Vi =1+
Ay sy =Yn+Ayp,, tne je Ay, (k=0, 1,---n) rpeuwka npu-
6mvxHe BpenHOCTH yi''). CTora ce Mo)Ke MacTaBUTH MNUTame:
a) KOJIMKA je ropmwa rpanuua L anconyTHe BPeLHOCTH OHe rpelike
A F(x), koja mpou3anasu U3 HETAayHOCTH JaTUX BPEeIHOCTH Y,
Vi -+-ys, aKo je [ ropwa rpaHuua ancoJyTHUX BPEIHOCTH rpe-
1aka OBMX KOJMYMHA; U 6) Koauka moxe na Oyne ropmwa rpa-
Huua [ ancoNyTHUX BpPeNHOCTH rpeunaka Ay, ako ce xohe na
ancojyTHa BpeIHOCT rpellke y pesyinTaTy He He npehe uaBecHy
ropwy rpanuuy L?

Osne he OUTH pacMOTpeHM c€aMO ClyyajeBH JIMHeapHe M
KBanpaTHyHe WHTepHoJaluje.

1

3a cnyyaj nuneapHe wuHTepnodsauuje JlarpaHxos oGpasau
no6uja 061K

X - X X =X *
F ()= L ° ¥}
() X - %, Jot X%, 1
1) Jlo Tora mona3u: a) kama cy KouauuuHe f(X,), j(?),... f(xn) onm-

pehbene mMepemem; u 6) xana cy kouauyune f(x,), f(xy)---f(x¥n) onpebene
PayyYHCKH, ali Cy 43 OWIO KOr pa3jiora u3pauyHaTe CaMo NpHOJHIKHO,
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Onatne vcne,uyje

x - ek
AF(x) =70j;i" Ay, +"x1-xz Ay,

X=X
' { A

AF(91< e

|¥ — %] |x - %l
|AF(x)}<|xo'x1| : & | Xy — Xol :

Ayll)

MpeTnocTaBuMo M 3aTum 1a je X, < x<_X;, umahemo:

BF 22 +,_£~ 2y
X, — Xy Xy -

IAF(xR)|< 1%)

Wiu

Opartye ce mak Buau na rpeuka AF(x), 10 Koje pojasH
860r HeTAaYHOCTH JATHWX BPEIHOCTH Y, U y,' MPUIUKOM JUHEapHe
UHTepnoJauuje, MoxXe MO CBOjoj afncoJyTHOj BPeIHOCTH Ja HO-
CTHrHe, aly He U Ja MNpemaily rpaHuuy / ancoNyTHUX BPeJIHOCTH
rpewaka Ay, v Ay,. CTora u 06paTHo, ako ce xohe na Gyne

™=

2

|AF(x)| <L, mopajy ce y, ¥ p,/ OLpeNUTH TaKo, kako 6u Guio
L

3a ciyvyaj KBanpaTuyHe uHTepnoJsauuje JlarpaHxor oGpa-

3a1; 106uja 067MK

(¥ - x)(x = x,)
(1 = Xo) (%1 — X3)

F(X) b (x —x,)(x "xz)

(%o ~ x1) (% — %)

-+

(x ~x) (k- X;)

; (%2 — Xo) (X2 — X1)
Onarne cnenyje

(- 5)(x =) (=2~ 2
byl et (A ¥y S

»

- (x ~x)(x —x)

(x2 — %) (X3~ X1)

1850, str

Yoo ot

Va-

Ay, +

Ay,,

2) Bune'ru F. A. Willers, Methoden der Praktischen Analysis, Berlin,
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sri< (R e R e
|x = Xo|-|X ~x4]
| ¥ = o+ Xy — X4 | | Bysl,
[AF(x)|< |£_’fg|x_le ! | % ~ xp)-| 2 ~ %] ’ .
%o = % |- [X - X lxx"xol'lxl‘x2|
X =Xl x - x| /
AR A
lAF(x)|<(‘i‘,3fl,Ui:in L= E ] x - x| .\
| Xo = X4 || X0 — X5 | X4 = Xo|+| X3 = X
% = %o|-| % - %
’xz-xo|-|x2—x1]) /
Cxllx ) 1% - %)l - xi]

dynxumja ¢ (x) = +

’x Xy [+ Xo = Xa| Xy~ Xo || Xy — X

[X —xo|-| % — X
| Xa = Xo || Xy — Xy |

MoHalla ce y HHTepBany [x,, x,] kao PyHkuuja

(r-5)E -x) (r-x)(xr ~m) (x ~x)(x - %)
(34 — Xo) (X2 — Xxo) (- X) (%2-x) (- %) (X2 - %)

Py (x) =
a y uHTepBany [x,, x,] kao ¢yHkuuja

X)X -X) (X -X) (X —x) (X - x) (X -x)
(x = Xo) (Ka—Xo) (X1 —Xo) (Ka— Xy)  (Ka— Xo) (¥a—X1)

Pp (%)=

dynkuuja ¢, (x) ocTaje y uelomM HHTepBaly [X,, X,] n0osu-

THBHA H MMa 8a X' - -)f"—gﬁ CBO] MaKCHMyM
, 1 (F = X+ (Kot Xy - 2)"
x
A S Fer T )
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®yhnkuuja ¢,(x) ocTaje y ueiom uHTeppany [x,, x,] nosu-

X+ X, .
THBHA M UMa 83 X’ = —2_"2 CBOj MaKCUMyM
2 ]

= l (,\:2 X2+ (X + Xy — 2X,)°
# ()= %) (a-%)

Opnatne caenyje na he y unHTepBany [X,, X;] OuTu

1 ( = Xo)* + (X0 + X — 25\2)1
(x2 = Xo) (X2 — xy)

AF()I<

4 na ke y untepBany [x,, x,] 6utu:

1 (x2 X2+ (X + X, — 2x,)° /
(%2 = x0) (%, ~ X,)

[AF(x)}<

AKO CTaBUMO Jia je X, —Xo=Hh, X, - X, =k u na je

—%—-91,%-9,, umahemo:
S i (e 1) B C2EN
=T TRk 4 146,

)

LY s UL S S e s
1 T hihh 4 1+6,

Opartie ce BUAM Ja BpPeNHOCTH Makcumyma (QyHKUM]a
9, (x) u 9,(x) 8aBuce camo on pasmepa 6, u O, u 1a Bapupajy
uameby 1 u oo kama 9, omHocHo 6, Bapupa usmehy O u oo.
HcTtoBpemeHo opatsie cilenyje na ce yomnuiTe MOKe HanucaTH

1 6+(2+9
AF ()|t
: X, - - X
CTUM Ja je O - —— y UHTepBally [X, X;] M na je g 227X
x: —xﬁ

y MHTepBany [xy, x,].

AKO caj noTpaxumo OHy BPeIHOCT OjHOCa 9, W1 OJHOCA
65 8a KOjy je @, (x') =, (x”), mobukemo:
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I 82+ (@+6) 1 6*+(2+6)

“ 1+6, 4 T+8,
; 1
Wy, nowTo je 6, = o
2
0E (240, T+(1+26)°
1+6, (1+6)-6, °

ojlakie cienyje na je 6, =1, 6,=1.

[Tpema Tome ¢yHkumnje ¢, (x) U ¢, (x) umahe jenHake Mmax-
Kot e

cuMyMe akKo je h=k, TO jeCT aKko je Xx;= 5

BpenHocT
THX Makcumyma Ouhe:

2 (¥) = 9a(x") = o

Jlako je yBupmeTu pa y cayyajy kajga je 6,760,71, mopa
5 ;
6uT um ¢ (x') uam @, (x”) Behe Of 7 To caenyje oTyma wTo

ca pawhemem KoauyuHe O, pacTe W ¢, (x'), a ca omajgamem Ko-
JMYKHe 6, pacTe KOJMYMHA €, ma ycnem Tora pacte U @,(x”).
Oryna nak, HerocpenHo, npousanasu v cienehe: na he ropmwa
rpanuua L ancosyTHe BpenHOCTH rpewike A F(x) y uHTepBaiy

. . . Xo+ Xy
[x0 X5] OUTH Hajmama OHJa, Kaja je X, = 5+ 4 na he us-

h)
HOCUTH L = T L.

To je, yocranom, yjenHo u Hajuewhu ciyyaj Ha KOju ce
Hausasu MPUJIMKOM HHTeplrojauuje, jep ce BpeJIHOCTH aprymeHTa
06MYHO y3uMajy y BHMLY YJaHOBAa jelHe apuTMeTHYKe MNporpe-
cuje. CTora, ako ce Xxohe Ha anconyTHa BpPeJHOCT rpellke [pH
TaKBO] WMHTepronauuju y Habenum BpegHocTuma ¢yHkuuje F(x)
He Oyne Beha on L, noTpeOHO je U NOBOBHO na 6yne wuchoy-
beH yCloB®)

4

1<\—5—L.

%) Oppebuatbe rpanuue 3a rpeiiky KO KBanpaTHyHe WHTeproauufe
HHCaM ycneo Ja Habem y JuTepaTypu Koja ce OJHOCH Ha OBY npoGies
MATHKY.
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© Résumé

UNE REMARQUE SUR LES ERREURS DES VALEURS
EVALUEES PAR LA FORMULE D’INTERPOLATION
DE LAGRANGE '

PLATON DIMIC

Dans cet article auteur donne une limite supérieure de
Perreur par la valeur absolu d’une fonction linéaire et quadra-
tique, définie par la formule d’'interpolation de Lagrange, conais-
sant la limite supérieure des erreurs Ay;.

Dans le cas de fonction linéaire cette limite ne dépasse
pas la limite supérieure / des valeurs absolus des erreurs Ay;.
Mais dans le cas de fonction quadratique cette limite est don-

e Xy —~ X
oll = =120

E : ! Xp— X
dans lintérvalle [x, x,] et ol 6 = }—2———1* dans

Xo— Xy 1~ Xo
I'intervalle [x;, x.].



